Progresion Aritmeética

e Introduccion

P

: "A un conjunto con esta caracteristica lo llamaremos

En el presente capitulo abordaremos conceptos y
problemas que fueron tratados por grandes
matematicos, hace miles de afos, tal es el caso de lo
registrado en el papiro de RIND, hallado por este a fines
del siglo pasado, que fue escrito unos 2000 afos antes
de nuestra era.

Entre los problemas aritméticos que figuraban en dicho
papiro esta el de "la reparticién del pan" que mas
adelante se lo planteamos como un desafio.

Por otro lado, la naturaleza nos muestra que muchos
fendmenos pueden ser analizados segun su recurrencia
por ejemplo: el cometa Halley es visible desde Ia tierra
cada 76 afos, asi también en nuestra vida encontramos
aplicaciones sencillas como:

Ejemplo inductivo:

Un médico recet6 a Esmeralda tomar una pastilla cada
5 dias a partir del 7 de marzo y durante dicho mes.
Completa el siguiente esquema:

N° toma 1° 2° 3°
- . 2
Dia : 7
Ademas:
I. La tercera toma fue el dia de marzo.
II. La dltima toma fue el dia de marzo y fue la
_ toma.
III. La diferencia de dias entre dos tomas consecutivas es
dias.
De este ejemplo se observa que:
i) Elconjunto: 7,12, 17, 22, 27 es un conjunto ordenado
donde a cada elemento llamaremos término.
i) Cada término tiene un orden designado o nimero

ordinal el cual guarda una correspondencia con su
respectivo término. Del ejemplo:

primer término t,=7=1"5+2

segundo término t,=12=2 "'5+2
tercer término ;. =17=3 '5+2
cuarto término t,=22=4 '5+2
quinto término t.=27=5 "5+2

iii) La caracteristica fundamental de este tipo de conjunto

es que: la diferencia de dos términos consecutivos
cualesquiera es siempre un valor constante que
llamaremos razon aritmética (r). Del ejemplo:

t, t, t t, ts

— =~ =~

7\,112\,117\422\}7 razon aritmética:
+5 +5 45 +5 —» r=+5

progresion aritmética"

e Definicion

Una progresion aritmética es un conjunto de nimeros,
ordenados de tal manera que la diferencia de dos
términos consecutivos cualesquiera (el de mayor orden
menos el otro) es siempre una constante llamada valor
de la razdn aritmética (r)

Ejemplo:

N° ordinal: 1° 2° 30 4° ... ne

Término: 5\_);3 11 14 e 3n+2
+3 +3 +3

razon aritmética: r = +3

Segun el signo del valor de la razén aritmética, las
progresiones aritméticas pueden ser:

i) Progresién aritmética creciente, cuando la razon es

positiva (r > 0)
6,13, 20, 27, 34, ...
AV V4

+7 +7 +7 +7 —»razdn:r=+7

ii) Progresion aritmética decreciente, cuando la razon es

negativa (r < 0)
20,14 ,8,2, 4, ..
NN\

6 6 -6 -6 —»razon: r=-6

Calculo de un término de la P.A.
cuyo lugar es “n”.

Se recomienda establecer una correspondencia entre
cada término y su respectivo nimero ordinal.

*  Ejemplo inductivo:

Dadala PA.:
Halle:

i) Eltérmino de n - esimo lugar (t,)
ii) Eltérmino de vigésimo lugar (t,,)

6,10, 14, 18, ....

Resolucién:

N° ordinal:  1° i° i° f n°

Término: 6 , 10 , 14 , 18, -,
+4 +4 +4



i) Cada término se debera expresar en funcion de su
ndmero ordinal y la razdn.

t, =6
t,=6+1(4)
t,=6+2(4)
t,=6+3(4)

to, = 6 + 94)

:cn = .6+(n.-1)(4)

ii) A partir de "t." hallaremos "t

para lo cual: n = 20

20 7
(lugar 20)

t,, =4(20) +2 =82
« Ejemplo 2:

Dada la siguiente progresion aritmética, halle el término
enésimo (t,)

N° ordinal: 1°  2° 3° 4° ... n°
| | | |
7,4 , 1, -2 t
N\ ,
3 -3 -3 —»razon:r = -3
Luego
t, =7
t,=7-1(3)
t,=7-2(3)
t,=7-303)
t =7-3(n-1)
~ t,=10-3n
En general:

Dada una progresion aritmética, el término de enésimo
lugar (t,) se calcula:

t=t,+(n-1)xr

e Calculo del numero de términos de una P.A.

Problema general.- Dada la siguiente progresién
aritmética finita, calcule el nimero de términos (n)

nman

n" términos

/\
/ A

t,t, t o, t, e,
Y Iy v
r r r

~

2. Halle el término de lugar 23 de la siguiente PA.: 12

Sabemos:t, =t +(n-1) 'r

tn_tl
r

Despejando "n" tenemos: n = +1

* Observa que para calcular el nUmero de términos "n",
necesitas:

r: razon aritmética N
Ultimo — primero
—p 4L 1

t.: dltimo término :
razoén

[ # términos =

)

t,: primer termino

La reparticion del pan

Entre cinco personas se repartieron cinco medidas de
trigo, de tal suerte que la segunda recibié mas que la
primera tanto como le correspondié a la tercera mas
que la segunda, y a la cuarta mas que la terceray a la
quinta mas que la cuarta. Ademas, las dos primeras
obtuvieron la séptima parte de las tres restantes.
¢Cuanto recibi6 la tercera?

Problemas para la clase

Bloquel

1. Halle la férmula (general) del término enésimo de la
siguiente P.A.: 53, 65, 77, ..., t,

a) 50+ 6n
d) 47 +6n

b) 37 + 16n
e) 41+ 12n

) 17+ 12n

()

23(5); 34(5), .... de como respuesta la suma de sus cifras.
a) 6 b) 7 c) 8
d) 9 e) 10

3. Halle el mayor término de tres cifras de la siguiente

PA.: 33,38,43,48, ....

a) 993
d) 998

b) 999
e) 988

c) 990

4. ¢Cuantos términos tiene la siguiente PA.:

8a,bc,aa, def ..., fff ?

a) 46
d) 60

b) 82
e) 72

c) 84



. La diferencia entre el quinto y segundo término de una
P.A. es 33, halle la diferencia entre el término de lugar
15y el de lugar 23.

a) 22
d) 88

b) 11
e) 68

c) 40
. ¢Cuantas cifras se usan al escribir todos los nimeros
pares entre 48 y 6507

a) 686
d) 887

b) 587
e) 885

c) 987
. Para escribir todos los nimeros impares desde 67 hasta
"N" se han empleado 679 cifras. Halle "N".

a) 479
d) 849

b) 529
e) 649

c) 629

. ¢Cudntas hojas tiene un libro sabiendo que en la
enumeracion de todas ellas se observd que en las 12
Gltimas se utilizaron 69 cifras?

a) 40
d) 64

b) 80
e) 60

c) 56

. Halle cuantas cifras se emplearan al escribir todos los
términos de la siguiente progresion aritmética:

al,a9,bc,dd,....,d(a- 1)c

a) 156
d) 180

b) 527
e) 200

c) 120

10.Al enumerar las paginas de un libro se han empleado

1353 tipos de imprenta. éCudantos tipos se utilizarian al
enumerar el mismo libro en base 7?

a) 1600
d) 1500

b) 1540
e) 1680

c) 1825

11.Calcule la suma de cifras del antepentltimo término de

la siguiente PA.:

al,bb,a9,....,abc
si ademas: c > a

a) 19
d) 8

b) 9
e) 13

c) 11

12.¢Cuantos términos tiene la siguiente PA.:

mn, mp , mq,...,pm(n+p)?
siademas:p+q=12

a) 98
d) 128

b) 136
e) 102

c) 100

BloqueIl

1. ay
61(7); 106(7); ... . De como respuesta la suma de sus
cifras.
a) 6 b) 12 c) 8
d 7 e) 5

2. ¢Cuantos términos tiene la siguiente P.A.:

ab,23,cd,37,....,abc ?

a) 27
d) 20

b) 16
e) 18

c) 22

En una P.A. decreciente los dos primeros términos de
lugar par son 156 y 168, ademas el Ultimo término de
lugar impar es igual a la razén. Calcule la cantidad de
términos de la P.A., si es un nUmero par.

a) 32
d) 35

b) 26
e) 30

c) 40
Halle el tercer término positivo de:
-141,-132,-123, ...

a) 5
d) 22

b) 9
e) 21

c) 12

Si la diferencia entre el séptimo y segundo término de
una P.A. es nn, halle la diferencia entre el término de
lugar 37 y el de lugar 25.

a) 132 c) 168
d) 48

b) 120
e) 92

¢Cuantas cifras se utilizaran para escribir todos los
términos de la siguiente P.A.:

43,51, 59, ..., 1203?

a) 528 c) 544
d) 654

b) 456
e) 356

Calcule "a + b + ", si para escribir todos los térmﬂ)s
del siguiente conjunto ordenado: 30, 35, 40, ....., abc
se empled 508 cifras.

a) 16
d) 18

b) 20
e) 24

c) 22
¢Cuantas cifras se han empleado para enumerar las
650 hojas de un libro?

a) 4093
d) 1842

b) 3983
e) 4993

c) 4183

¢Qué lugar ocupa el término central de la siguiente
progresion aritmética:



ab(a-b),....,a8,52,3b, cd?

a) 45 c) 21

d) 17

b) 37
e) 19

10.Calcule la suma de cifras del décimo tercer término de

la siguiente P.A.:511(n), .y 100(n), 52(n), 34(n)
a) 5 b) 11 c) 6
d) 7 e) 8

11.Todos los términos de la siguiente P.A. son de tres cifras:

aaa,abc,ac3,(b- 1)dc, ....

Determine cuantos son, si es lo maximo posible.

a) 26
d) 128

b) 35
e) 96

c) 64

12.Dadas las siguientes P.A.:
PA.; = 30,42, 54, ...
PA., = 81,96, 111, ...
Halle el vigésimo término comun y el lugar que ocupa
en la primera P.A.

a) 366; 80 b) 1216; 124
c) 1116; 104 d) 1216; 104
e) 1116; 80






